



БЛАГОВЕСТ РАДОНЕЖЬЯ

Июль 2013



№7 (222)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Русь Святая! Храни веру Православную, в ней же тебе утверждение!

1025-летие Крещения Руси



Возлюбленные о Господе Пресвященные архипастыри, всечестные пресвитеры и диаконы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

В этом году мы вспоминаем знаменательное событие — 1025-летие Крещения Руси. В далёком десятом веке Русь трудами святого равноапостольного князя Владимира восприняла христианскую веру и культуру, сделав духовный и цивилизационный выбор, определивший вектор исторического развития наших народов.

По словам митрополита Киевского Илариона, "вера благодатная по всей земле распространилась и до нашего народа русского дошла... Все страны Благой Бог наш помиловал и нас не презрел, восхотел — и спас нас, и в разумение Истины привел".

За прошедшие 1025 лет имели место как славные, так и трагические события. Вера Христова усваивалась нашими предками и приносила обильные плоды, но происходило это в очень непростых условиях. Многие пытались отвести народы Руси от Православия. К этому стремились поработители, приходившие с Запада или Востока, этого хотели люди, желавшие построить на земле "идеальное" обще-

ство без Бога, вопреки Его вечному закону. Но народ, принявший христианскую веру, не один раз доказывал верность Спасителю. Смог он вернуться к Нему и после отступления, навязанного жестокими гонителями. Вопреки их "неможным дерзостям" сердца и души многих наших соотечественников освящены истиной Христовой. Хранить эту истину и созидать на её основании личную и общественную жизнь — наш долг и духовная необходимость.

Мы должны усвоить уроки прошлого. И главный из них таков: здание нашей цивилизации не может существовать без евангельского фундамента, на котором оно было возведено. Сегодня многие вновь предлагают нам строить жизнь без Бога. Свободу подчас трактуют как следование любым желанием, в том числе внушённым человеку извне. Такое понимание свободы может расширяться до пределов, когда она начнёт угрожать и естественному нравственному чувству, и долгу перед ближними, и, в конечном итоге, самой возможности говорить правду и поступать по совести.

Нации, утратившие этику самоограничения и служения Богу, Отечеству и ближнему, теряют духовную силу, становятся слабыми и уязвимыми, что влечёт за собой угрозу исчезновения и печальную перспективу уступить своё место другим, духовно более сильным. Нам нужно ясно понимать это и не идти путём, ведущим к гибели, памятуя слова пророка: "Так говорит Господь: остановитесь на путях ваших и рассмотрите, и спросите о путях древних, где путь добрый, и идите по нему, и найдете покой душам вашим" (Иер. 6:16).

Современный мир сталкивается со многими бедами: пре-

ступностью, терроризмом, ростом количества самоубийств, абортными и распадом семей, алкоголизмом и наркоманией, разрушением окружающей среды и социальной несправедливостью, одиночеством и душевными страданиями многих людей. Преодолеть эти невзгоды возможно на пути возрождения веры в Бога, Который готов даровать прощение грехов и благодатную помощь для новой жизни и отдельным людям, и целым народам. Крещение Руси — это животворный источник, питающий нас донныне и дающий силы созидать жизнь стран-наследников исторической Руси на основе вечных ценностей, полученных нами от Бога и соединяющих нас духовными

Четверть века прошло со времени начала возрождения Русской Церкви. За эти годы восстановлены и построены десятки тысяч храмов и сотни монастырей, возобновлена и поставлена на прочную основу церковная деятельность во многих областях. Являясь мощным духовным и нравственным фактором бытия наших народов, православная вера стала достоянием миллионов людей. Со смирением следует признать, что мировая история не знает столь грандиозного и стремительного религиозного возрождения, какое произошло на пространстве Исторической Руси за последние 25 лет. Мы возносим наше искреннее благодарение Богу, Который есть Господь истории,

ших соотечественников.

Мы помним, что на протяжении истории судьбы народов, духовно рождённых в Киевской купели, складывались по-разному. В прошлом они жили в едином государстве, простиравшемся от Балтийского моря до Чёрного, от Галиции до Волги. В иные периоды некоторые из этих народов находились под иноземным владычеством, входили в состав других государств. Долгое время мы вместе жили в одной большой стране, а сейчас — в нескольких суверенных государствах. Но неизменно существовало и ныне существует наше духовное единство, сохраняемое благодатной силой Божией и общностью нравственного идеала, проповедуемого и оберегаемого Русской Православной Церковью.

Народы, в которых укоренилась святая православная вера, призваны, по наставлению преподобного Сергия Радонежского, "воззреть на Святую Троицу, преодолевать ненавистную рознь мира сего", служа примером братства и взаимопомощи для всего человечества. Святая Русь жива до тех пор, пока она верна выбору, сделанному равноапостольным князем Владимиром, пока сохраняет своё духовное единство, пока помнит и молитвенно чтит наших общих святых. И если мы сбережём это единое наследие и духовное родство — у нас есть будущее.

Бог молитвами святых, в земле Русской просиявших, да даст нам утвердиться в истине, на которой всегда созидалась и, верим, будет созидаваться жизнь наших народов.

**Патриарх Московский
и всея Руси Кирилл**



В. Васнецов. Крещение Руси

скрепами. Эти ценности и обусловленное ими миропонимание внешне отразились в культуре наших народов, включая изобразительное искусство, архитектуру, литературу, образование, семейный и хозяйственный уклад, отношение к природе и многое другое, что формирует общность единого духовного пространства наследников Святой Руси.

за милость, явленную нашим народам; мы сердечно благодарим всех, кто своими трудами ответил на призывающую благодать Божию и сделал всё это возможным.

Однако многое ещё предстоит совершить, ибо Господь ждёт от нас новых плодов. И главным из них должно стать единство веры и жизни, утверждение Евангельской истины в словах и делах на-

Вспоминая великого князя Киевского и всея Руси Владимира, будет справедливо и уместно упомянуть те его личные качества, которые упущены из виду современными историками, но не оставлены без внимания древними летописцами, качества, которые предопределили весь ход последующей истории Русской государственности и Русской Церкви. Это качества дальновидного политика и выдающегося стратега, которые проявились в полной мере в те дни, когда, по словам летописца Нестора,

князь беседовал с различными миссионерами о вере, показывая свою заинтересованность в выборе наилучшего из всех существующих вероисповеданий. Так строитель заинтересован в наилучшем фундаменте, способном выдержать вес будущего здания.

Время оправдало выбор князя Владимира, время показало, что для России нет лучшего фундамента, чем тот, на котором по-

желал строить молодое государство мудрый князь "Красное солнышко". На другом фундаменте строили свою государственность волжские булгары и бесследно и бесславно исчезли, растворившись среди балканских народностей; на ином фундаменте строили и неразумные хазары, и они заплатили тою же монетой за своё неразумие.

Сообщение летописца Нестора о выборе веры князем Влади-

миром и взятии штурмом города Херсонеса, рисует портрет великого князя Владимира, показывая его дальновидность.

...Первые, кому отказал князь Владимир, были магометане. Это были послы волжских булгар, с которыми только что окончилась кровопролитная продолжительная война. Послы прибыли в Киев в 876 году, сразу после окончания войны, ища восстановления утраченных

торговых отношений. Неудивительно, что послы стали показывать князю многочисленные преимущества своего закона, ведь в случае удачи для них открывалась приятная перспектива торговать с единоверцами и быть избавленными от позора строить торговые отношения с "неверными". Князь говорил с магометанами, если верить летописи Нестора, мягче, чем с католиками и иудеями, но им твёрдо отказал.

Равный апостолам

Равный апостолам

→ стр. 5

Вторые, кому отказал князь Владимир, были католические миссионеры. Эти пришли в Киев, как к себе домой. Так уж было заведено в Ватикане, что они рукополагали епископов и в те области, где их не ждали. Так к княгине Российской Ольге приходил титулярный епископ Русский Альберт из общества миссионеров, учреждённого католиками на границе Руси и Польши для проповеди в "странах, заселённых неверными". Как и другой западный миссионер Бруно, Альберт, епископ Русский, успел многих увлечь в католичество. Но ответ князя Владимира был краток: "идите обратно, отцы наши не приняли сего учения".

Третьи, кому отказал князь Владимир, были иудеи. Они занимали в Киеве целый квартал. Из жития преподобного Феодосия Киево-Печерского мы знаем, что евреи любили склонять христиан к своей религии и что сам Феодосий нередко вступал с ними по этому случаю в прения. Князь Владимир ответил иудеям вопросом: "Как же вы учите других, будучи сами отвержены от Бога, ужели того же вы желаете и нам?"

Любопытно повествование о разграблении богатого города Херсонеса. Легко рисуется в воображении сцена взятого

штурмом города, в котором плененные протопресвитеры и дьякона, боясь воспротивиться повелению грозного завоевателя, собирают священные сосуды, облачения, богослужебные книги, чтобы доставить все эти сокровища в Киев. Князь Владимир на правах победителя везёт на родину в качестве победного трофея антиминсы, хоругви, иконы, мощи святого Климента Римского. Но самое ценное — он везёт с собой высокообразованное и высоконравственное духовенство, взрастившее первые ростки русской богословской науки, изобразительного искусства, архитектурной мысли. "Слово о полку Игореве", "Слово о законе и благодати" и "Повесть временных лет" — достойные плоды греческого просвещения, ставшие шедеврами мировой литературы, — удивляют до сих пор поразительной красотой художественного повествования, не так ли?

Мудрость князя Владимира, его дальновидный и верный расчёт поистине дают князю право именоваться равным самим апостолам. Равноапостольный князь Владимире, моли Бога о нас.

Василий СЕМЁНОВ

По материалам "Истории Русской Церкви" митрополита Макария (Булгакова)

Памяти преподобного Сергия посвящается

Объявление

18 июля уже в двадцать второй раз прошёл крестный ход, посвящённый памяти преподобного Сергия Радонежского, из села Воздвиженское в село Радонеж. Организатором его является настоятель Крестовоздвиженского храма протоиерей Андрей Крашенинников со своим приходом. К крестному ходу всегда присоединяются прихожане других храмов из Москвы и Московской области, так что в этом году собралось более двухсот человек.

Во время движения крестного хода читался акафист Преподобному, в Радонеже, по традиции, был совершён молебен у источника. По возвращении в Воздвиженское всем была предложена трапеза, а дети получили гостинцы.

Участники крестного хода выражают благодарность работникам Хотьковской полиции, сопровождавшим их на всём протяжении пути.

10 августа 2013 года
состоится

XIII Крестный ход
из Закубежья в Шавыкину пустынь,
где в 1481 году преподобный Сергий основал
Успенский Дубенский монастырь

Общая протяжённость крестного хода 14 км
Начало Божественной Литургии в 7.00
Начало крестного хода в 9.00



Приглашаем к участию всех желающих
тел. для справок 8-905-760-05-67

"Господи, слава Тебе!"



Так называлась песня, исполненная певцом и композитором Вячеславом Капоринным, членом жюри IX Открытого православного фестиваля авторской песни "Сердце России", прошедшего 13-14 июля в Доме культуры "Юность" посёлка Березняки. Воздавая хвалу Богу за всё, что мы имеем в нашей жизни, автор благодарил Создателя и за то, что существует этот фестиваль, о котором образно и лаконично сказал обладатель Гран-при нынешнего фестиваля Алексей Медведев из Муром: "Есть в России сердца, красоте которых нельзя не удивляться, и все вместе они составляют Сердце России — Ваш фестиваль!"

Фестиваль зародился в 2005 году — в год празднования 625-летия победы на Куликовом поле — и был посвящён памяти преподобного Сергия Радонежского, а в год 700-летия со дня рождения преподобного Сергия фестиваль "Сердце России" будет отмечать свой первый десятилетний юбилей. Его традиционное место проведения — сельский Дом культуры "Юность", расположенный в девяти километрах от Сергиева Посада в посёлке Березняки. Постоянными организаторами фестиваля являются МБУК СДК "Юность", администрация и Совет депутатов сельского поселения Березняковское. Фестиваль проходит под патронатом благочиния Сергиево-Посадского церковного округа Московской епархии, при поддержке Министерства культуры Московской об-

ласти, общественных и коммерческих организаций Сергиево-Посадского муниципального района. Идеальным и духовным вдохновителем фестиваля стал настоятель Никольского храма соседнего села Дерюзино протоиерей Виктор Клиндухов. На протяжении многих лет постоянным членом жюри является помощник благочинного церкви Сергиево-Посадского округа протоиерей Андрей Крашенинников.

В этом году в Березняки приехали композиторы, поэты и исполнители из Московской, Владимирской, Нижегородской, Ярославской, Тверской, Вологодской областей, из Москвы, Пскова и Тулы. Более ста коллективов подали заявки на участие в фестивале. Отрадно отметить, что возросло количество участников из Московской области и, в частности, из Сергиева Посада. Всего за звание лучших боролись 237 человек в возрасте от 5 до 75 лет. Жюри, в которое вошли деятели культуры, известные поэты и барды, под председательством главного специалиста Министерства культуры Московской области, заслуженного работника культуры РФ Эммы Крюковой в течение девяти часов первого дня фестиваля прослушивало и оценивало конкурсантов по пяти номинациям: автор-исполнитель, исполнитель, ансамбль, поэзия и детская возрастная номинация.

Абсолютным победителем стал автор-исполнитель Алексей Медведев из Муром, ис-

полнивший свою песню "Солдатские подарки". Он получил ценные подарки и символ фестиваля — статуэтку с изображением преподобного Сергия Радонежского.

На второй день был устроен гала-концерт лауреатов и призёров фестиваля, во время которого происходило награждение победителей. Вначале были зачитаны послания от министра культуры Московской области и от Союза композиторов России. Участников и гостей фестиваля приветствовали Глава Березняковского поселения В.В. Жульев, депутат Московской областной думы А. В. Двойных, протоиерей Виктор Клиндухов.

По отзывам членов жюри и участников, организационный и исполнительский уровень девятого фестиваля значительно вырос, фестиваль становится всё более популярным, песни и поэзия, звучащие на нём, актуальны и востребованы. Это произведения, посвящённые преподобному Сергию, посвящённые подвигам русских воинов на полях сражений давно минувших и современных. Это песни и стихи о лучших чувствах человеческой души: о любви к Родине, о любви к матери, о молитве. Это — духовные размышления авторов о вечных и непреходящих ценностях. Песни о героическом подвиге псковских десантников, о моряхках подводной лодки "Курск" и другие произведения патриотической тематики вызвали на глазах зрителей слёзы.

Хочется отметить выступления

лауреатов из Сергиева Посада, которые получили дипломы III степени в различных номинациях. Это представители трёх поколений: младшая среди них, Аксинья Захарова, сама пишет стихи, правда, на фестивале она выступала с папиным стихотворением "Детский день". Самая старшая, Алла Никольская, читала стихи своего мужа, ныне покойного режиссёра Игоря Якименко, которые были написаны в августе 1988 года — в год празднования 1000-летия Крещения Руси, и до недавнего времени неопубликованные. Могли он, тогда вопрошавший: "Где душа наша, нами растленная? Как спасти её? Как ей помочь?" — предположить, что произойдёт через 25 лет с нами, с нашей страной, с запустевшими храмами, и что его стихи-раздумья увидят свет, их услышат люди. Представительница среднего поколения — автор-исполнитель духовных песнопений Ольга Синюк предложила на суд жюри и зрителей красивую балладу на Евангельскую тему о встрече Христа в доме Марфы и Марии, продолжив эту историю рассказом о том, чего удостоились впоследствии обе сестры за своё служение.

Хорошее впечатление произвёл семейный ансамбль духовной и светской музыки из Тверской области "Вдохновение", получивший диплом I степени за добрую песню о маме.

Можно долго рассказывать о конкурсантах и их выступлениях. Итог подвели сами участники и

зрители в своих отзывах: фестиваль "Сердце России" — это праздник русской души, праздник талантов, которые не перевелись ещё на русской земле, это встреча людей, объединённых любовью к Богу, к своему Отечеству, объединённых памятью об истории русской земли и о своих предках. Все единодушно выражают слова искренней благодарности за организацию праздника работникам Дома культуры и, в первую очередь, его директору — заслуженному работнику культуры Московской области Татьяне Петровне Горячевой, инициатору фестиваля, главе сельского поселения Березняковское Владимиру Васильевичу Жульеву за административную поддержку этой доброй инициативы, и всем благотворителям — за финансовую помощь.

Думается, что общим пожеланием будет пожелание новых творческих идей и успехов, профессионального роста участникам и организаторам фестиваля и долгой творческой жизни самому фестивалю.

В настоящее время объявлен конкурс написание гимна Открытого православного патриотического фестиваля "Сердце России". Итоги конкурса будут подведены на X Открытом Православном патриотическом фестивале "Сердце России", который пройдёт 18-20 июля 2014 года в СДК "Юность" посёлка Березняки.

Маргарита ПОЛОСИНА

Из первых уст...

Возрождение

Празднование 1000-летия Крещения Руси в 1988 году явилось началом неожиданных и вместе с тем долгожданных перемен в Церкви — началось восстановление поруганных в безбожное время храмов и возобновление в них литургической жизни. На современной канонической территории Сергиево-Посадского благочиния к тому времени оставались действующими только два храма — Ильинский города Сергиева Посада и Казанский села Шеметово. Эти храмы были "огоньками" приходской жизни на духовно опустевших просторах Радонежской земли. В 1990 году были образованы общины Успенского и Михаило-Архангельского храмов города Сергиев Посад, Крестовоздвиженского храма села Воздвиженское, Богородицерождественского в деревне Махра и Покровского села Сватково. К настоящему времени на территории Сергиево-Посадского благочиния находится 45 приходских храмов, в большей части которых совершаются регулярные богослужения.

Храм Рождества Христова в селе Иудино — один из примеров чудесного возрождения из руин не только церковного здания, но и сплочённого прихода с налаженной литургической жизнью. В 1991 году здесь была совершена первая Божественная литургия. Накануне празднования 1025-летия Крещения Руси и 25-летия возрождения Русской Православной Церкви мы побеседовали с настоятелем храма протоиереем Владимиром Янгичером.

— Отец Владимир, почему из всех поруганных храмов наших сёл Вы выбрали для служения именно храм села Иудино?

— В начале 90-х годов, когда стали открываться храмы, я преподавал церковное пение в Регентской школе и был псаломщиком в церкви села Шеметово, не решаясь встать на путь священнического служения. Мои однокурсники, в то время уже в священном сане, стали настойчиво

храм был закрыт, настоятель, священник Алексей Быстрицкий, арестован и сослан, колокола сброшены, богослужения прекращены. В здании храма устроили склады: вещевой, зерновой, химических удобрений. Колокольню использовали под силосную башню. Дом молитвы стал местом "мерзости запустения". Однако это была ещё не беда. Худо-бедно, но помещения хоть как-то содержались в порядке. Беда началась позже, когда хозяева складов выехали в новые помещения, чтобы не быть обязанными заниматься, хоть и формальной, но всё же реставрацией "памятника культуры". И если бы храм стоял в селе, в котором жили поколения православных предков, наверное, их потомки постарались бы сохранить дом Божий. Но поскольку рядом со старинным селом вырос десятилетиями посёлок, с приезжими, многие из которых не имели ни генетических, ни культурно-исторических корней, питавших в них чувство "малой родины", то и храм, к сожалению, не воспринимался ими как святыня.

Церковь была разграблена: разобрана кровля с вековыми мощными балками и стропилами, сняты оконные рамы в полтора метра толщиной, вырваны лестничные пролёты с колокольни, выбита плитка пола. У руководства завода посёлка Реммаш были планы здание храма снести, а кладбище-погост разровнять, чтобы расширить жилой фонд посёлка. В такой обстановке жила новорожденная община в первые годы.

Несмотря на все трудности, с которыми приходилось сталкиваться, время было замечательно! Это было время трудов и вдохновений, радостей и переживаний, открытий и ошибок — впрочем, с Божией помощью, поправимых. Вот один из примеров. Когда община была узаконена и храм ей передан, определилась первая цель: остановить разрушение и начать реставрацию здания. На приходском собрании был предложен план: настоятель ищет финансовые средства на материалы, а прихожане обеспечивают их применение. И пошёл батюшка по предполагаемым благотворителям, всевозможным АО, ОАО, ЗАО. Где-то радушно принимали, беседовали, сочувствовали, где-то по-деловому отвечали: "Зайдите завтра", где-то что-то распыляло обещали. Но общий результат этих походов был ничтожным. А вот когда наладили ежедневные Богослужения, да ещё с тремя акафистами в неделю, начались чудеса. Просто вдруг... подарили двенадцать колоколов!!! Неожиданно у храма останавливались машины, доставив подаренные кем-то строительные материалы. А их нужно было тогда много: кирпич, известь, цемент, брёвна, доски, железо... Причём подарки были всегда очень своевременными. Однажды, когда в стену был вложен последний найденный под снегом кирпич (дело было в марте) и бригада собиралась завтра уйти в отпуск



Община храма в 2011 году

на неопределённое время, потому что материала больше не было и не предвиделось, под вечер остановился грузовик, и водитель извиняющимся тоном попросил разгрузить обещанную кем-то ещё осенью машину кирпича. Конечно, отпуск строителей был радостно отменён, а вместе с ним отменена была и ошибочная установка о поисках средств. В каждом храме самый главный — это Бог, и если в доме Божием идёт молитва, Господь знает, когда и кому чудесным образом послать необходимые средства. Жизненный урок был усвоен.

— Батюшка, какие Вы можете вспомнить трудности и радости в непростой период налаживания приходской жизни?

— Когда спрашивают о трудностях этого периода, начинаешь вспоминать: а какими они были? Задумаешься — и начинаешь ясно понимать, что трудности — были, а трудности почему-то не вспоминаются. Даже те ситуации, которые казались проблемными, со временем оборачивались на пользу, не обязательно житейскую, главное, на пользу духовную. Самые "трудные труды" совершались каждым прихожанином в его душе. Это были пути перехода или от полного безбожия к вере, или от суеверного полужизничества к свету Православия, или от духовного безразличия к глубокой заинтересованности. Путь в Царство Небесное лежит внутри каждого из нас, в храме нашего сердца — там проходят главные дороги. Молитва в храме Божием научает нас этому пути, в нём мы учимся духовной жизни, но выходя за ограду храма, сдаём "зачёты" и "экзамены": с ближними в семье, с соседями, с друзьями и врагами. И если экзамен сдан, тогда наступает радость общения с Богом и с ближними.

Самой большой радостью было осознание прихожанами духовного смысла жизни человека. Пример: один из самых ярких противников восстановления храма стал одним из самых постоянных помощников. Главный подарок он сделал себе: "погордившись" полвека своим атеизмом, на склоне лет принял святое Крещение. Другой случай. Бригадир реставраторов, проработавший сорок лет на восстановлении храмов и никогда не задумывавшийся о том, зачем эти храмы нужны, начал читать Евангелие, исповедоваться и причащаться. Похоронен он рядом с храмом, восстановление которого стало его "лебединой песней".

— Как Вы думаете, изменилось ли что-нибудь в духовном облике прихожан с того времени?

— Особенностью прихода в начале 90-х годов являлось то, что его большую часть составляли люди, "изголодавшиеся" по духовной жизни, которую они открывали для себя, в том числе и через восстановительные работы. На мои просьбы об участии в самых простых делах — уборке мусора, переноске материалов — они откликнулись быстро, не раздумывая. Со-

бирались от старого до малого. Сейчас активность поубавилась. Почему? Наверное, это естественный процесс, ведь когда человек болеет, хочется больше ухаживать за ним, а когда здоров, внимание к нему уменьшается. Так и храм — когда он восстановлен, то уже не требуется такая помощь. В наши дни, когда храмы восстанавливаются и печатается много духовных книг, прихожане уже не ощущают новизны открытия.

В те годы, конечно, люди были менее просвещёнными, чем сегодня, не знали, как свечку поставить, перекреститься, а знаний взять было неоткуда — церковная литература только начала издаваться. Поэтому мы в помощь прихожанам стали заниматься распространением различных книг духовного содержания. Вспоминаются и первые приходские беседы. Так как не было церковной сторожки, собирались на квартирах прихожан, где обсуждались различные вопросы духовной жизни. Приходило на эти встречи около двадцати человек.

— В преддверии юбилея — 1025-летия со дня Крещения Руси — что Вы могли бы пожелать нашим читателям?

— Святая Русская Православная Церковь в годы советского времени претерпела жесточайшие гонения, превзошедшие все предыдущие. Плоды духовных подвигов новомучеников и исповедников Церкви Русской мы ощущаем до сих



1991 год

убеждать меня рукополагаться. Мой духовник, когда я его спросил о хиротонии, благословил меня на священническое служение. Таким образом, 2 ноября 1991 года архиепископом Григорием Можайским надо мной была совершена диако́нская хиротония, а уже 3 ноября я стал священником.

В то время мы с семьёй жили в селе Шеметово, и на работу в Академию я каждый день ездил мимо разрушенного храма в селе Иудино. При виде поруганной святыни у меня щемило сердце, и с каждым годом желание, чтобы в храме вновь зазвучала молитва, возрастало. Так и получилось — когда встал вопрос, в какой храм идти служить, сомнений не возникло, конечно — в Иудино.

14 августа 1991 году в разорённом храме провели первое собрание прихода, на котором меня выбрали председателем Приходского совета. 10 декабря 1991 года на празднование иконы Божией Матери Знамение, в честь которого был освящён придел храма, состоялась первая Божественная литургия. После этого служили ежедневно в течение срока дней до престольного праздника — Рождества Христова. По большим Праздникам причащалось до ста человек. Удивительно, как все помещались в четверике храма размером пять на пять метров? В основном, в храм собирались на молитву жители посёлка Реммаш и села Иудино.

— Смотрю на фотографии храма в 1991 году и поражаюсь, скольких духовных и физических сил стоило Вам, чтобы, не падая духом, восстанавливать храм?

— То, что невозможно человеку, возможно Богу. Да, действительно, здание Христорождественского храма, построенное в 1771 году в редком стиле русского барокко, сильно пострадало за годы гонений на Церковь. В 1936 году



2011 год

пор — по всей стране продолжается восстановление разрушенных святынь, которыми являются не только здания храмов, но и человеческие души. Поэтому, когда мы ремонтируем стены, золотим кресты на главах, украшаем иконы, не стоит думать, что в этом заключается всё необходимое, что от нас требуется. Главное пожелание всем нам — выстроить и вызолотить свои внутренние храмы: стяжать смирение, молитву, любовь, избавиться от страстей, пороков. Жаль, что об этом иногда забывают, хотя это дело стоит намного выше первого.

— Батюшка, благодарим Вас за интересную беседу и поздравляем Вас с наступающим днём Вашего небесного покровителя — равноапостольного князя Владимира! Многая и благая Вам лета!

Беседу провела Мария ТОДИЕВА

Святоотеческое наследие...

27 июля Православная Церковь отмечает память преподобного Никодима Святогорца. В возрасте 26 лет он пришёл на Святую Гору Афон, где в монастыре Дионисиат подвизался всю оставшуюся жизнь. По свидетельству современников, Преподобный был прост, незлобив, нестяжатель и отличался глубокой сосредоточенностью. Он обладал замечательной памятью: Священное Писание знал наизусть, помня даже главы, стихи и страницы, также мог на память цитировать святых отцов. Из аскетических наставлений подвижника наиболее известна книга "Невидимая брань", переведённая на русский язык великим богословом-аскетом епископом Феофаном Затворником. Предлагаем читателям отрывки из этой "духовной сокровищницы".

Как можно узнать, с надеждой ли на себя и совершенную надеждою на Бога действует кто?

Нередко случается, что иные самонадеянные думают, будто не имеют никакой на себя надежды, а всё упование своё возлагают на Бога и в Нем Одном почивают своею уверенностью. На деле же не бывает так. В этом сами они могут удостовериться, судя по тому, что бывает в них и с ними после того, как случится им пасть как-нибудь. Если они, скорбя о падении, укоряя и браня себя, в то же время замышляют: сделаю то и то, следствия падения заглядятся, и у меня опять все пойдет как следует, то это верный знак, что и прежде падения своего они надеялись на самих себя, а не на Бога. И чем скорбь их при этом мрачнее и безотрад-

нее, тем обличительнее, что они слишком много уповали на себя и очень мало на Бога: оттого скорбь падения их и не растворяется никакою отрадою. Кто же не полагается на себя, но уповает на Бога, тот, когда падает, не слишком дивится се-му и не подавляется чрезмерною скорбью, ибо знает, что это случилось с ним, конечно, по немощности его, но паче по слабости упования его на Бога. Почему вследствие падения усиливает ненадеяние своё на себя, паче же тщится усугубить и углубить смиренное упование своё на Бога; а далее, ненависть непотребные страсти, бывшие причиною его падения, спокойно и мирно несёт за оскорбление Бога покаянные труды и, вооружась крепким упованием на Бога, с величайшим мужеством и решительностью преследует врагов своих даже до смерти.

О сказанном пред сим желал бы я, чтоб поразмыслили некоторые личности, думающие о себе, что они добродетельны и духовны, которые, когда впадут в какое-либо прегрешение, мучатся и томятся и покоя себе не находят, и, уже истомившись от этой печали и томления, происходящих у них ни от чего другого, как от самолюбия, бегут по тому же опять побуждению самолюбия к духовному отцу своему, чтоб освободиться от такой тяготы. А им следовало это сделать тотчас по падении, и сделать не по чему другому, как по желанию поскорее омыть скверну греха, оскорбившего Бога, и принять новую силу против себя самого, в Святейшем Таинстве покаяния и исповедания.

Крупницы духовной мудрости

Как враг удерживает в своих сетях тех, кои осознали бедственное своё положение и хотят избавиться от него, а к делу не приступают. И отчего добрые наши намерения нередко не приводятся в исполнение

Тех, которые познали худость и бедственность жизни, которою живут, враг успеваеет удерживать в своей власти наибольшей частью следующим простым, но всесильным внушением: "После, после; завтра, завтра". И бедный грешник, прельщаясь тенью доброхотства, представляемого таким внушением, решает: "В самом деле завтра; ныне я покончу своё дело и потом с полнейшей беспопечительностью предаю себя в руки благодати Божией и неуклонно потеку путем духовной жизни; ныне сделаю то и то, а завтра покаюсь". Сеть это вражеская, брате мой, которую он уловляет многих и премногих и держит в своих руках весь мир. Причина же, по которой эта сеть так удобно осечивает нас, есть наше нерадение и ослепление. Ничем другим, как нерадением и ослеплением, нельзя объяснить того, что в таком важном деле, от которого зависит всё наше спасение и вся слава Божия, мы не берёмся тотчас за самое простое и лёгкое, чтоб с полною решимостью и энергией сказать себе: "Сейчас! Сейчас начну духовную жизнь, а не после; ныне покаюсь, а не завтра. Ныне, сейчас в моих руках, а завтра и после в руках Божиих. Но если и благоугодно будет Господу дать мне завтра и после, могу ли я быть уверенным, что и завтра найдёт на меня это благое и понудительное помышление об исправлении жизни?" К тому же, что за бессмыслие говорить, на-



Преподобный Никодим Святогорец

пример, когда предлагается верное средство от болезни: "Погоди, дай еще поболее немного?" А отлагающий дело спасения совершенно походит на тако-го.

Итак, если желаешь избавиться от прелести вражеской и победить врага, тотчас берись за надёжное против него оружие, тотчас послушайся делом добрых помышлений и Божиих тебе внушений, зовущих тебя к покаянию, не допускай ни малейшей отсрочки и не позволяй себе сказать: "Я положил твердое намерение покаяться немного после и не отступлю от этого намерения". Нет, нет, не делай так. Такие решения всегда оказывались обманчивыми и многие-премногие, понадеясь на них, оставались потом нераскаянными до конца жизни по разным причинам.

Острым пером...



Наверное, не найти человека, который бы не хотел жить долго и счастливо. Поисками эликсира вечной молодости люди занимались испокон веков. В европейских странах в средние века искали философский камень, который был способен не только превращать металлы в золото, но и возвращать молодость.

Для православных христиан секрет долголетия очевиден — об этом повествует пятая заповедь Закона Божьего, данного на Синайской горе: "Чти отца твоего и мать твою, да благо ти будет, и да долголетен будешь на земли" (Исх. 20:12), т.е. почитай отца твоего и мать твою, чтобы тебе хорошо было, и чтобы ты долго прожил на земле. Эту заповедь называют первой заповедью с обетованием (обещанием).

Почтение родителей во все времена являлось признаком духовного здоровья не только отдельных семей, но и целых

государств. Цицерон называл любовь к родителям основой всех добродетелей.

С грустью можно отметить, что почитание родителей почти исчезло в современных семьях. Редко где приходится слышать ласковое слово, увидеть нелицемерное проявление заботы о старшем

Кто родителей почитает, тот веки не умирает.

(Народная мудрость)

поколения, а они, в свою очередь, кажутся, уже и не надеются его услышать от своих ненаглядных чад...

Очень редко хожу по магазинам, чтобы купить одежду. Почему? Потому что теряю на это порядочно времени — иду туда за одной вещью, а в итоге покупаю несколько — и то надо, и это... Смотрю на часы — целых два часа провела я в этом душном помещении с громкой музыкой и манящими прилавками! Оправдываюсь — вроде надо, да и недорого здесь, скидки...

Выбираю вещь для примерки, захожу в примерочную, плотно закрываю свою кабинку. Вдруг слышу требовательный голос из соседней:

— Ты мне не ту кофту принесла, глупая! Надо было другую, розовую с воротником! Мое внимание привлёк не столько внезапный голос, тонкий, женский, сколько грубый тон и резкое слово, от которых я отвыкла, общаясь по большей части в церковной среде.

— Да, да, прости меня, милая, сейчас по-

прошу и принесут, да тебе и эта кофточка идёт... — отвечает голос пожилой женщины, участливый, но немного грустный.

— Сама знаю, — неучтиво прервал её голосок. — Я тебя с собой брать не буду больше в магазины, сама буду решать, что покупать, только мешаешь.

Примеряю, выхожу. Не скрывая своего любопытства, оглядываюсь в сторону, откуда слышен разговор.

— Ну как, а эта? — молоденькая девочка, лет тринадцати, поворачивается вокруг, примеряя на себе новую юбочку выше колен, и смотрит с нетерпеливым видом на невысокую пожилую женщину, устало облокотившуюся на прилавок.

— Ой, милая, может, уже со следующей пенсии, через месяц давай? А то уже много выбрали всего, — умоляющим тоном, но с испугом в глазах, чтобы не обидеть, отвечает пенсионерка.

— Баб, ну ты чё, не понимаешь? Мне же нужно нормально выглядеть, как девчонки...

Не проживут дней своих, иже прогневят отца и мать.

(Русская пословица)

"Ой, да ведь это её бабушка!" — мысль как стрела пронеслась в голове, и от этого сердце сжалось еще больше. Быстро ухожу на кассу, расплачиваюсь, почти выбегаю из магазина. Вроде чужие мне люди — внучка и бабушка, но настолько по-

трясли эти непочтение и дерзость первой ко второй, что даже показалось, что я была на месте этой несчастной бабушки. Но кто же виноват, что внучка такова?

Сегодня родители боятся наставлять и запрещать. Но наставлять и запрещать необходимо. Главная причина попираания пятой заповеди кроется не в строптивых и избалованных детях, а в любящих родителях, которые часто превращают детей в "домашние божества".

Лучшим залогом выстраивания в детских сердцах правильной системы ценностей по отношению к родителям является пример самих родителей, ведь закон Божий обязывает и их исполнять пятую заповедь. Им следует на глазах своих детей проявлять почтение к своим престарелым родителям — например, уважительно обращаться к ним, проявлять заботу и уход без ропота, а с радостью.

Когда-то родителей слушались до самой смерти. Одна бабушка рассказывала, какое почтение старших было у них в семье. Прибежал сын к матери: "Можно я пойду погуляю?". В ответ: "А ты у бабушки спросил?" Бабушка совсем старенькая, давно лежит на печке и спускается только покушать. Парень идет к бабушке, потом к матери: "Бабушка не разрешает". Мама: "Значит, нельзя". Нередко дети не смели даже присесть в присутствии родителей без их разрешения.

Немаловажное значение имеет и послушание жены мужу. Ребёнок, видя, как мама старается слушать отца, советовать с ним, сам усваивает послушание родителям без особых пояснений и наставлений.

Мария ТОДИЕВА

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издаёт Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Кузьминова, 1/5, Ильинский храм, «Благовест Радонежья». Тел. 540-47-92 Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство № ПИ 1-50446. Газета выходит ежемесячно. Тираж 6700 экз.

РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

священник Александр КОЛЕСНИКОВ, протоиерей Сергей ТРУХАЧЁВ, редактор Василий СЕМЁНОВ